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 Після закінчення поточної економічної кризи багато банків не 

будуть відновлювати кредитну діяльність у споживчому сегменті (за 

виключенням іпотечного та автокредитування). Це призведе до нестачі 

банківських кредитних коштів для споживчих товарів, і підприємствам 

роздрібної торгівлі доведеться вирішувати, або не застосовувати спо-

живче кредитування за рахунок власних коштів, або програвати в цьо-

му аспекті своїм конкурентам, що продають товари в розстрочку. Роз-

глянутий механізм визначення ефективності споживчого кредитування 

є актуальним для підприємств роздрібної торгівлі й має слугувати оп-

тимізації товарообігу . 
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ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ МАЛИХ ПІДПРИЄМСТВ ТОРГІВЛІ 

 
Проведено дослідження динаміки кількості малих підприємств, визна-

чено місце малих підприємств торгівлі серед інших галузей економіки, виокре-
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млено головні проблеми їх розвитку та окреслено основні напрямки їх вирі-

шення. 

 

Проведено исследование динамики количества малых предприятий, 

определено место малых предприятий торговли среди других отраслей эко-

номики, выделены главные проблемы их развития и очерчены основные 

направления их решения. 

 

The research of small enterprises amount dynamics is conducted, place of 

small retail enterprises among other industries of economy is determined, the main 

problems of their development are selected and basic directions of their decision are 

outlined. 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Малий бізнес є 

пріоритетом розвитку будь-якої держави з перехідною економікою, як 

найбільш динамічний елемент структури народного господарства, що 

оперативно реагує на зміни кон’юнктури ринку і надає ринковій еко-

номіці необхідної гнучкості. Підвищення конкурентоспроможності 

української економіки безпосередньо пов’язане з ефективним функці-

онуванням малого бізнесу.  

Світовий досвід і практика господарювання показують, що роз-

виток малого підприємництва в країнах, які пройшли етап реформу-

вання економічних систем, є одним із засобів усунення диспропорцій 

на окремих товарних ринках, створення додаткових робочих місць і як 

наслідок скорочення безробіття, розвитку конкуренції, активізації ін-

новаційних процесів, швидкого насичення ринку товарами та послуга-

ми [1]. Отже, дослідження та вирішення проблем розвитку малих підп-

риємств в Україні, особливо в умовах фінансової кризи, є актуальною 

проблемою сьогодення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Результати проведе-

ного аналізу останніх досліджень стосовно малих підприємств свід-

чать, що основна увага дослідників спрямована на вирішення проблем 

розвитку малих підприємств у промисловості, як основної галузі роз-

витку економіки будь-якої країни. Останні фундаментальні досліджен-

ня О.В. Ареф'євої та Н.А. Герасимчук [2], І. М. Комарницького [3], 

О. В. Козаченка та ін. [4] спрямовані на вирішення проблем розвитку 

малих підприємств з різних боків, проте не враховують галузевої при-

належності підприємств. Отже, більш глибокого вивчення потребують 

питання та проблеми розвитку малих торговельних підприємств, як 

найбільш масової складової малого підприємництва в Україні, а також 

шляхи їх вирішення. 
Мета та завдання статті. Метою даної статті є виявлення осно-

вних проблем розвитку малих підприємств торгівлі та розробка основ-
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них напрямків їх вирішення. Для досягнення зазначеної мети постав-
лено та вирішено такі завдання: визначено місце торгівлі серед інших 
видів діяльності у малому підприємництві, внесок у розвиток економі-
ки України, основні проблеми на шляху їхнього розвитку та запропо-
новано напрямки подолання визначених проблем.   

Виклад основного матеріалу дослідження. За період з 1995 р. 
по 2007 р. в Україні кількість малих підприємств щорічно зростала. 
Так, якщо у 1995 році їх налічувалося 98 тис. одиниць, то у 2007 році 
їх загальна кількість склала приблизно 324 тис. підприємств малого бі-
знесу [5; 6]. Відповідно при цьому спостерігався стабільний темп рос-
ту їх кількості, який, щоправда, з 1995 по 2003 р. мав тенденцію до 
скорочення зі 111,9 до 103,9%, а з 2004 р. поступово зростав до 105,4% 
у 2007 р. (рис. 1). Загальна частка малих підприємств останні роки ста-
більно знаходиться на рівні 85% від загальної кількості усіх підпри-
ємств [5]. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

  

У регіональному розрізі найбільша кількість малих підприємств 
сконцентрована у промислово розвинених областях України – м. Київ, 
Донецька, Дніпропетровська, Харківська, Львівська, Одеська області, а 
найменша – у західних регіонах країни – Чернівецькій, Тернопільській, 
Волинській областях. 

Слід відзначити, що частка малих підприємств у загальному об-
сязі реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг) за період 2000–2004 рр. 

Рисунок 1 – Динаміка кількості малих підприємств в Україні:      – темпи 

зростання;    ♦    – кількість, тис. од. 
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мала тенденцію до скорочення, коли частка зменшилася з 8,1 до 5,3% 
відповідно, а потім зросла до 16,3% у 2008 р. На фоні збільшення кіль-
кості малих підприємств відповідно зростає кількість найманих пра-
цівників, що працюють на них. 

У розрізі видів економічної діяльності найбільша кількість ма-

лих підприємств займається торгівлею – більше 100 тис. одиниць за 

період 2000–2007 рр., що цілком властиво малому бізнесу. Проте, як-

що у 2000 р. найбільша кількість найманих працівників спостерігалася 

у торгівлі, то на початок 2008 р. за цим показником торгівля була на 

третьому місці після операцій з нерухомим майном та промисловістю, 

що відображає ринкову кон’юнктуру, яка була в той період часу. 

Частка обсягу товарообороту малих підприємств, основною дія-

льністю яких є торгівля, відносно роздрібного товарообороту у цілому 

суттєво скоротилася з 96,3% у 2000 р. до 22,8% у 2007 р. (рис. 2), що 

свідчить про збільшення ваги великих мережевих торговельних підп-

риємств на ринку роздрібної торгівлі. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рисунок 2 – Частка обсягу товарообороту малих підприємств торгівлі ві-

дносно загального обсягу роздрібного товарообороту України 

 

Результативність діяльності малих підприємств у цілому зали-

шається низькою. Фінансовий результат від звичайної діяльності до 

оподаткування у цілому на малих підприємствах у 2006 р. склав 249,5 

млн грн, а у 2007 р. малі підприємства зазнали збитків у розмірі 1846,9 
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млн грн [5], що пояснюється загостренням конкуренції, на фоні зрос-

тання загальної кількості підприємств. Гірші справи на малих підпри-

ємствах, що займаються торгівлею. Протягом 2006–2007 рр. вони за-

знали збитків, розмір яких зріс. Такий стан справ може свідчити про 

невисокий рівень прибутковості малих підприємств торгівлі, що пояс-

нюється гострою конкуренцією у галузі. Проте частка малих торгове-

льних підприємств, які зазнали збитків є найнижчою серед підпри-

ємств інших видів діяльності.  

Отже, торгівля є основним видом економічної діяльності малих 

підприємств. Вона посідає чільне місце серед інших видів діяльності, 

забезпечуючи більшими порівняно з іншими видами діяльності надхо-

дженнями до бюджету за рахунок стягнення зборів за реєстрацію підп-

риємств, податків за рахунок більш прибуткової діяльності, відраху-

вань з заробітної платні працівників, велика кількість яких знаходить 

на них собі місце роботи.  

У зв’язку зі змінами, що відбулися у Господарському кодексі, а 

саме пом’якшення умов щодо віднесення підприємств до категорії ма-

лих стосовно обсягу діяльності, слід очікувати на суттєве збільшення 

кількості малих підприємств, основним видом діяльності яких є торгі-

вля. Це тільки посилить значимість торгівлі у малому підприємництві, 

а отже актуальність розв’язання проблем їх розвитку. 

Проведений аналіз основних проблем, що перешкоджають роз-

витку малому бізнесу у торгівлі, дозволив систематизувати та виділити 

такі:  

– незначний або відсутній стартовий капітал і обігові кошти, 

важкість отримання кредитування, особливо в умовах існуючої фінан-

сової кризи;  

– висока орендна плата за торговельні приміщення;  

– монополізація споживчого ринку великими мережевими тор-

говельними підприємствами, наслідок чого – зміна уподобань спожи-

вачами місць здійснення покупок на користь сучасних форматів торгі-

влі;  

– адміністративний і податковий тиск з боку державних уста-

нов;  

– політична нестабільність, часто змінюване законодавство на 

користь великих підприємств, лише номінальна підтримка малого під-

приємництва політичними силами;  

– ускладнені регуляторні процедури і корупція;  

– нестабільна макроекономічна ситуація;  

– недостатньо розвинена інфраструктура тощо. 

Частково подолати наведені перешкоди можливо шляхом: 
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– створення відповідної нормативно-правової бази, яка забез-

печувала б процес дерегуляції підприємницької діяльності, створювала 

прозорі умови ведення бізнесу, усувала б корупційні прояви з боку ко-

нтролюючих органів;  

– удосконалення механізмів оподаткування, кредитування та 

страхування малого бізнесу;  

– створення умов для кредитування та залучення інвестицій у 

різні сфери діяльності малих підприємств;  

– забезпечення умов для розвитку перспективних форм фінан-

сування малого бізнесу; 

– організація семінарів для підприємців щодо стратегії діяль-

ності торгівлі в умовах загострення конкуренції тощо. 

Висновки. Торгівля, як вид економічної діяльності посідає ва-

гоме місце серед малих підприємств, ефективність функціонування 

яких вагомо впливає на економіку країни, а тому нагальне розв’язання 

зазначених проблем сприятиме покращенню соціально-економічної 

ситуації та прискорить подолання кризових явищ в економіці України. 
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